自己的技术,被别人抢注了专利

新闻眼

□本报通讯员 康昊

江苏淮安是手术刀片的重要生 产基地。如何实现刀片从人工磨口到 全自动磨口的转型升级,曾经是制约 医疗器械行业发展的技术难题,影响 着生产成本和产品质量。然而,成功 解决这道难题的工程师吴某却没料 到,自己辛苦研发的核心技术,竟被 昔日的合作伙伴窃取并大赚一笔,甚 至还申请了专利。

今年1月,经淮安市淮阴区检察 院提起公诉,法院以侵犯商业秘密罪 判处被告人陈某、张某有期徒刑一年 二个月、十个月,各并处罚金30万元、 20万元;判处淮安市某医疗器械有限 公司罚金50万元。被告人、被告单位 不服一审判决提出上诉。近日,淮安市 中级法院驳回上诉、维持原判。

潜心研发,攻克行业技术难关

2014年,淮安市手术刀片磨口 行业还处于手工作业状态,这种传 统方式, 不仅劳动强度大, 而且生 产效率低下。虽然国内外工程技术 人员研发了几款手术刀片自动磨口 机, 但机器的生产效率和加工出的 刀片质量不够稳定,未能在市场上

吴某决心研发一款适应行业发 展前景的全自动磨口机。2015年1 月,他设计并制造出了第一台全自动 手术刀片磨口机,该款磨口机的效率 是人工磨口的4倍,且产品质量也有 大幅提升。不过,要想使新的磨口机 量产,就要投入大量资金。为引进资 金,吴某找到淮安市某医疗器械有限 公司寻求合作。一方缺资金,一方缺 技术,双方一拍即合。

同年4月,淮安市某医疗器械有 限公司实际控制人陈某与吴某签订 合作协议,成立手术刀片磨口机加工 部。双方约定,吴某以技术出资,占股 50%,陈某出资金,占股50%;吴某使 用陈某的出资制造磨口机,加工部对 外承揽手术刀片磨口加工业务,双方 承担同等经营利益和同等责任;吴某

杨靖宇将军雕塑

确山县古城乡李湾村(现归驻马店市

驿城区管辖),走进了杨靖宇将军故

立秋时节,我又一次来到河南省

享有磨口机技术的一切知识产权,陈 某不得欺瞒吴某,对磨口机技术进行 研究、仿冒,否则应承担赔偿责任。

合作生隙,昔日伙伴动邪念

2016年,吴某借助陈某提供的 100万元资金,成功研制出10台磨口 机,并在试产阶段对设备进行技术优 化。2018年3月,经过多轮技术改进, 10 台磨口机全部投产,加工部每天可 生产磨口手术刀片20万片。

随着磨口机技术价值日益凸显, 这家医疗器械有限公司虽有意扩大 产能,却不愿让吴某继续以半数股份 参与利润分成。不久后,该公司的法 定代表人——陈某的父亲向吴某提 出条件:愿以70万元的年薪聘用他, 前提是吴某放弃股份并将技术转让 给公司。吴某认为这一报价与技术的 实际价值相去甚远,当即拒绝了该提 议,双方就此陷入僵持。

此外,陈某向吴某表示,若其不 同意转让技术,自己将退出合作。根 据此前协议,若陈某率先提出终止合 作,吴某需向陈某返还之前提供的 100万元,已制造的机器则归吴某所 有。吴某对自己技术的市场前景深信 不疑,为保住技术成果,他毅然以个 人住房作抵押向银行贷款100万元, 于2018年8月3日将这笔钱支付给陈 某。次日,吴某将10台磨口机从公司

窃取仿制,并将技术抢注专利

在双方陷入僵持的阶段,吴某便 很少到公司上班,这让陈某动了歪心 思。他找到公司技术负责人张某,询 问其能否仿制吴某仍放在公司加工 部的磨口机,并许诺一旦仿制成功, 就给张某购买一辆轿车。在利益诱惑 下,张某当即表示可以尝试。

2018年7月,陈某发现吴某的线 切割机上插着一枚U盘,随即安排张 某将U盘中关于磨口机的图纸进行 复制,并要求张某在复制完成后把U 盘插回机器上。2018年8月至2019年 10月,张某按照陈某的安排,利用窃 取的吴某的磨口机图纸和技术,一共 为公司仿制出8台磨口机,并将这些 机器投入生产使用。



1月,吴某向公安机关报案。公安机关

随即开展调查,并分别与陈某、张某

谈话。经查,公安机关发现陈某、张某

虽窃取了吴某的商业秘密,但因当时

无法计算出给权利人造成的损失数

请专利,这样技术就成了我们的,

还能受国家法律保护。"陈某与张某

商量道。2019年4月3日,陈某与张

某将吴某研发的磨口机技术据为己

有,向国家知识产权局提交了实用

新型专利和发明专利的申请,并获

需提交完整说明书等文件,且将申请

材料向社会公告。公告期间,吴某得

知技术被抢注专利后向公安机关报

案,2021年7月,公安机关对淮安市

某医疗器械有限公司、陈某、张某立

法网恢恢,依法严惩侵权犯罪

人。该院检察官审查在案证据后认

为,根据2016年司法部颁布的《司法

鉴定程序通则》,司法鉴定应当由办

案机关委托,遂建议公安机关作为委

托主体,就涉案磨口机技术的秘密性

与商业价值开展鉴定。2023年11月

22日,江苏省科协企业创新服务中心

鉴定后认为,吴某的磨口机技术在专

侦查阶段,淮阴区检察院依法介

根据专利法相关规定,专利申请

"我们可以抢先把吴某的技术申

额,因此未予立案。

2018年10月,吴某回公司取自 利材料向社会公告前不为公众所知 己遗留的物品时,发现公司仿制了自 悉,具有秘密性和商业价值。 2023年12月28日,公安机关将 己的磨口机并进行加工生产。2019年

该案移送淮阴区检察院审查起诉。由 于该案涉及专业技术鉴定、技术价值 评估等问题,案件移送审查起诉后, 承办检察官两次赴鉴定机构咨询技 术问题,4次召开检察官联席会议研 讨。2024年4月26日,经公安机关委 托,江苏五星资产评估有限责任公司 鉴定认为,吴某的磨口机技术价值 107万元。

"众多企业都在钻研磨口机技 术,且处于技术突破的关键阶段。吴 某的关键技术因专利申请公开后,很 快就被其他手术刀片生产企业学习、 模仿,导致商业秘密泄露。"承办检察 官说道。依据"两高"《关于办理侵犯 知识产权刑事案件具体应用法律若 干问题的解释(三)》有关规定,若商 业秘密因被披露而为公众所知悉,应 当以该商业秘密的价值来认定给权 利人造成的损失。

庭前准备阶段,因被告人、被告 单位不认罪,且辩护人作无罪辩护, 检察官为出庭公诉作了充足准备,并 提请法庭通知两名鉴定人出庭。庭审 中,检察官针对辩护人提出的"商业 秘密权利归属""商业价值认定"等异 议逐一驳斥。最终,法院全部采纳检 察机关认定的事实、罪名及提出的量 刑建议。接下来,检察机关将强化综 合履职,支持权利人吴某提起民事诉 讼,追讨侵权损失,并协助吴某向国 家知识产权局申请撤销被陈某、张某 抢注的专利。

号近期公布一则案例:某

母婴类测评公众号引用有瑕疵的检测报告,以醒目字体抹黑A 品牌婴儿润肤乳,随后借机推广其合作的B品牌产品,最终被 判赔偿50万元 (据澎湃新闻8月20日)。

第三方测评作为互联网经济下连接消费者与企业的重要 纽带,对消费者而言,是降低决策成本、规避消费风险的 "过滤器";对企业而言,是收集真实反馈、推动产品迭代的 "传声筒"。它之所以能够串起消费两端,就在于宣称的"第 三方"客观中立立场。

然而现实中,这样的"双向奔赴"却变了味。不少测评 账号背离客观公正的初心,把测评玩成了"流量生意"和 "竞争利器"。有的通过虚假测评、恶意评论等手段博眼球, 破坏企业名誉;有的干脆"商测一体",一边用"测评者"身 份抹黑同行,一边以"推荐者"名义推销自家产品,不仅误 导消费者,侵害其他企业合法权益,还违反反不正当竞争 法,构成商业诋毁。最终结局如判决所示,不但账号公信力 荡然无存, 还面临高昂赔偿金。

若让这种"踩一捧一"的歪风蔓延, 受损的远不止一两 家企业。当企业不把精力放在提升产品质量上, 反将抹黑对 手当作捷径,市场将会陷入"劣币驱逐良币"的恶性循环。 本想少花"冤枉钱"、拨开"选择迷雾"的消费者,也只会陷 入更深的迷雾中, 对测评账号失去信任, 整个测评行业的公

第三方测评乱象已经对消费者作出正确决策造成干扰, 在笔者看来,症结在于测评缺乏标准化约束。当下,第三方 测评行业的准入门槛较低,大量不具备专业能力与资质的个 人与团队涌入, 测评方法与标准也不尽相同, 许多测评数据 来源模糊不清, 出具的检测报告更谈不上权威。

个案的判决固然能够"敲山震虎", 但要让测评行业扭转 "抹黑工具"倾向,回归客观中立立场,需要为其划定界限, 压实责任。从行业发展来看,制定测评规范已是刚需,须把 测评纳入标准化轨道, 让结果可追溯、可验证。这里有一个 地方范例可参考,2024年,江苏省消保委等单位起草了《第 三方测评工作指南》团体标准,从测评原则到流程,从数据 来源到结果发布,都提出了明确要求。尤其是规定涉及商品 质量判定的关键环节,应当移送至具备国家检验检测资质的 机构进行检测并出具报告。显然,有了规范标准,很容易判 定测评账号是否合规、也让监管更加便利。如果测评账号的 资质、被测评产品与相关企业利益的关联、测评方法与数据 来源等重要信息, 都要求以显著方式在测评内容中标注, 那 么, 账号的客观立场和中立态度将更清晰可见。

消费者常常把第三方测评当作选择困难时的"救命稻 草",当作选购专业产品的"避坑指南"。有这份信任打底, 规规矩矩地做测评也能收获应得的收益。与其冒着违法风险 赚黑心钱,不如踏实站稳中立立场,当好产品的客观评判者。

口 归客观中立立场

● 融媒上新

"两山"新语:一叶青白见金山



一片安吉 白茶叶,见证"两 山"理念提出20 还是要命"的挣 扎到余村焕发 "点绿成金"新奇 迹……如今,"检 察蓝"为千年白 茶祖松绑,地理 标志也长出了新 芽,孩子手中的 茶苗终成"金山 银山"碑旁的生 命礼赞---人不 负青山,青山定 不负人。

> (丁靓陈 泉 王昊玥 李 水晶王睿其 顾昱昂 钱聪 楼 溟 霞 汪 超 田径)



抗战烽火·家国记忆

将军故里,英雄的印迹处处可见

历史与现实在风中悄然重叠。

杨靖宇生于1905年,原名马尚德。 1927年,他领导了确山农民暴动,建立 了确山县临时治安委员会。九一八事 变后,东北沦陷,杨靖宇临危受命,任 中共哈尔滨市委书记,兼满洲省委军 委代理书记。1934年,杨靖宇联合17支 抗日武装成立抗日联合军总指挥部, 任总指挥,后出任东北人民革命军第 一军军长兼政治委员。他积极组织和 领导东北人民的抗日斗争,在白山黑 水间点燃抗日救国烽火,成为东北抗 日战场上的一面旗帜。1940年2月23 日,杨靖宇在林海雪原的严酷环境中与 日军血战,坚持到最后一人,壮烈殉国, 时年35岁。杨靖宇殉国时,日寇残忍地 将他断头剖腹,看到他的胃里除了草

根、树皮、棉絮,一粒粮食都没有。

1966年,为缅怀杨靖宇将军,确 山县政府在他的出生地修建了杨靖 宇将军故居,隶属杨靖宇将军纪念馆 管理。2001年12月,杨靖宇将军故居 和杨靖宇将军纪念馆所属地被划归 至驿城区管辖,距离驿城区检察院 4.5公里。2023年4月,驿城区检察院 公益诉讼检察部门在开展文物保护 专项活动中,发现杨靖宇将军故居大 门有废土堆积,围墙处堆放大量干 柴、秸秆,故居内的排水沟盖板缺失 等问题,存在消防安全隐患。该院依 法启动公益诉讼立案程序,向相关行 政机关制发检察建议,督促其依法履 行职责。不久后,杨靖宇将军故居周 边的安全隐患得以清除。

打开驿城区的地图,靖宇大道、 靖宇小学、靖宇中学等随处可见,英 雄的名字已悄然融入市井烟火,铸成 城市不灭的印记。驿城区检察院地处 英雄故乡,每年重要节日来临之际, 该院都会组织党员干部到杨靖宇将 军故居和杨靖宇将军纪念馆开展主 题党日教育活动,从杨靖宇将军的革 命精神中汲取奋进力量。

每次去将军故居时,我都要特意去 看看西厢房的展柜里那一张张泛黄的老 照片、一份份珍贵的文献。这些泛黄的资 料无一不在诉说着杨靖宇将军永不屈服 的革命精神,这份精神也会激励更多检 察人在履职中不忘初心、守护正义。

(作者系河南省驻马店市驿城区 检察院政治部干警)

居,风穿过故居的青砖灰瓦,那一刻,

高质效办好备

更好为大局服务、为人民司法、为法治担当













法治新闻传播

检察日报公益宣传